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e che la Camera vorrà approvare questo 
disegno di legge. 

M O E P U E G O . Le ho da ta lode e ho di-
chiarato che l.o voterò. 

P R E S I D E N T E . Tra t tandos i di un di-
segno di legge di un solo articolo, sarà vo-
t a t o a scrutinio segreto in al t ra seduta . 

Discussione dei disegno di legge : Spese per le 
truppe distaccate in Oriente (Candìa). 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge : Spese 
per le t ruppe distaccate in Oriente (Candia). 

Prego l 'onorevole segretario di dar let-
t u ra del disegno di legge. 

D E N O V E L L I S , segretario, legge: 
Articolo unico. 

« È autor izzata la spesa di lire 350 mila, 
da inscriversi in speciale capitolo della par te 
s t raordinar ia del bilancio della guerra del-
l'esercizio 1904-905, colla denominazione 
« Spese per le t r uppe dis taccate in Oriente 
(Candia) ». 

P R E S I D E N T E . Non essendovi inscri t t i 
e nessuno chiedendo di parlare, anche que-
sto disegno di legge sarà vo ta to a scrutinio 
segreto in al t ra seduta. 

Seguito della discussione sui bilancio della guerra. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca: 

Seguito della discussione sul disegno di 
legge : S ta to di previsione della spesa del 
Ministero della guerra per l'esercizio finan-
ziario 1905-906. 

Essendo ancora aper ta la discussione ge-
nerale, la facol tà di parlare spet ta all'ono-
revole Pala , il quale ha presenta to il se-
guente ordine del giorno : 

« L a - C a m e r a invi ta il ministro della 
guerra a mantenere intorno alla difesa dello 
Sta to un indirizzo che non intralci, se non 
nei casi di es t rema necessità, le legit t ime 
esigenze dello sviluppo stradale, nelle re-
gioni a t t igue alle zone fort if icate ». 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Pala . 
PALA. Onorevoli colleghi, io non avrei 

presenta to un ordine del giorno, e forse 
non avrei neanche preso a par lare in que-
sta discussione se l 'onorevole ministro non 
avesse r i f iutato, qualche tempo fa, dirispon-
dere ad una mia interpel lanza colla quale 
mi l imitavo a chiedere qualche schiarimento 
su di un divieto da lui opposto alla costru-
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zione di un tronco di s t r ada di pochi chi-
lometri f ra San ta Teresa di G-allura e Mad-
dalena, semplice var ian te della s t rada na-
zionale a t tuale . Confesso che non ho capito 
il motivo pel quale l 'onorevole ministro ha 
voluto assumere un contegno di t an to ri-
serbo, così rigoroso... (Conversazioni). 

Si t r a t t a v a forse per lui di non scoprire 
segreti militari? Allora domanderò all 'ono-
revole ministro se egli ser iamente creda che 
vi sieno ancora segreti militari da coprire, 
specialmente allorché si t r a t t a non di co-
noscere le condizioni int ime di un piazza 
forte, la potenzial i tà di certe opere militari, 
ma di vedere pu ramen te e semplicemente 
i contorni di una piazza che non sono nean-
che soggetti all 'azione d i re t ta della mede-
sima. 

E del resto in quello stesso giorno ella, 
onorevole ministro, accet tò di r ispondere 
ad una interj)ellanza che aveva certo mag-
giore impor tanza e presentava maggiore 
pericolo della mia per certi segreti veri o 
supposti di cara t te re mili tare, cioè ad una 
interpel lanza dell 'onorevole Cavagnari con-
cernente la costruzione di una s t rada a t t ra -
verso al l 'Appennino Ligure. Ed ella rispose, 
con molta, con t roppa franchezza, t an to 
che io ascoltai con una certa sorpresa e 
non l 'avrei approvata , poiché parlò come 
avrebbe par la to in una riunione di uffi-
ciali di s ta to maggiore il comandan te in se-
conda di quel corpo, cioè senza reticenze 
di sorta. Comprendo: ella non avrà de t to 
cose nuove, ma fa una certa impressione 
sentir confermare certi criterii da chi oc-
cupa una posizione così elevata. 

E se ella ha par la to quando si t r a t t a v a 
della costruzione di una s t rada a t t raverso 
l 'Appennino Ligure, non capisco, non in-
tendo il silenzio, t ra t tandos i della costru-
zione di un piccolo tronco di s t rada che è 
anche fuori della piazza forte di Madda-
lena. 

Ma lasciamo s tare questa questione e 
veniamo al merito. È un f a t t o che ella si è 
opposto alla costruzione di una var ian te di 
pochi chilometri alla s t rada nazionale Tem-
pio-Santa Teresa di Gallura-Maddalena. Io 
non posso competere col ministro della 
guerra in una questione tecnica, ne sarò 
così malaccorto da por tar la su quel terreno, 
che non è il suo. Perocché il d iba t t i to è 
per me economico e politico, e non vedo 
perchè l 'onorevole ministro della guerra che 
fa pa r te del Governo, en te politico, . possa 
sottrarsi ad una discussione su questo ar-
gomento. Le questioni tecniche del resto non 
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